

中国银行
广东省分行

金融赋能南粤 创新筑稳民生

锚定双碳谋发展 逐绿而行强赋能

广东中行持续写好“绿色金融”这篇大文章

绿脉织就发展网，
金融润泽转型路。

“双碳”目标锚定国家战略航向，绿色低碳成为经济高质量发展的鲜明底色。中国银行广东省分行（以下简称“广东中行”）以国有大行的使命担当，紧扣绿色发展、能源革命、科技创新三大核心路径，将金融活水精准引入绿色产业肌理，用实干业绩在南粤大地上书写下亮眼答卷。截至2025年11月末，该行绿色贷款余额超4300亿元，较年初新增超700亿元，20%的增速在同业中稳健领跑；绿色债券承销金额超60亿元，以绝对优势位居榜首。这组数据背后，是广东中行紧跟绿色发展浪潮、深耕特色赛道的战略定力，更是其以金融力量赋能产业转型的坚实行动。

战略领航，
筑牢绿色发展根基

作为深耕南粤的金融主力军，广东中行始终坚守与国家战略同频共振的发展定位，深刻践行绿色金融使命——不仅要当好应对气候变化中的“资源配置器”和“风险稳定器”，为绿色项目精准“输血”，更要以金融杠杆引导、激励产业结构绿色转型，助力实现经济效益、环境效益与社会效益的有机统一。

具体到工作中，该行将战略重心锚定能源转型、产业升级等核心赛道，以精准服务筑牢区域绿色发展根基。

广东是全国海上风电装机量最大的省份，广东中行在海上风电领域有着先发优势，是首家以信用方式支持海风项目建设的金融机构，授信业务量居各金融机构前列。在广东省最新一批核

准的15个省管海域项目中，已有7个项目将中行作为主合作银行，全市场占比同业领先。

茂名，素有“南方油城”之称，石化产业占当地规模以上工业产值的70%，是区域经济的核心支柱。2023年4月习近平总书记视察茂名时，提出茂名作为全国重要石化基地和农业大市，加快构建现代化产业体系，推动石化产业高端化、绿色化发展。

面对茂名石化总投资约300亿元的炼油转型升级及乙烯提质改造项目，茂名中行主动对接，组建专项工作小组，创新推出“绿色金融+前期贷款+设备更新再贷款”的融资新模式。凭借对政策的精准把握，该行推动项目纳入工信部技术改造和设备更新再贷款清单，成功为企业申请“绿色通道白名单”，从业务受理到审批完成仅用3个工作日，截至2025年11月，该行高效发放12亿元低

成本项目前期贷款，专项支持项目设备采购与建设物资储备。该项目不仅是广东省推动制造业“三化”发展的重点工程，更将在实施后拉动下游石化产业生产总值增加1500多亿元，为华南石化产业集群绿色转型注入强大动力。

创新赋能，
激活全链转型活力

如果说战略布局是绿色金融的“骨架”，那么产品创新就是其流动的“血液”。广东中行深刻认识到，绿色转型需要差异化、多元化的金融服务支撑，为此不断突破传统信贷模式，在绿色供应链、转型金融、普惠绿色等领域持续发力，让金融活水精准滴灌到绿色发展的各个角落。

在粤港澳大湾区，新能源汽车产业正加速崛起，某汽车企业推出一款新能源汽车后，为解决其下游汽车经销商资金成本压力，南沙中行敏锐捕捉需求，量身定制“绿色供应链金融”服务方案，通过科技赋能搭建线上融资系统，实现融资申请一键提交、T+0到账的高效服务，同时为纳入绿色清单的经销商提供15个基点的利率优惠，单家企业年均可节省利息支出1.95万元。有力保障了该汽车企业新能源车型首年产能突破，更间接支持这些新能源汽车在全生命周期内实现超17.5万吨的二氧化碳减排。

在高碳行业转型领域，该行同样率先探索，创造了多个“全省首笔”的标杆案例。河源市某钢铁企业作为年产量超220万吨的行业骨干，在废钢循环利用、光伏能源替代等转型过程中面临资金压力，河源中行在人民银行指导下，

成为全省首家为其发放钢铁行业转型金融流动资金贷款的机构。该行不仅协助企业明确2025年碳排放较2022年下降10%的阶段性目标，还通过第三方机构认证保障转型规范性，创新建立动态利率激励机制，5000万元贷款精准支持企业废钢采购与绿色生产。

无独有偶，韶关中行也向当地钢铁企业发放1000万元转型贷款，给予30个基点利率优惠，支持企业利用工业余热实现节能降碳；肇庆中行则为肇庆港德庆港区授信15亿元绿色转型贷款，支持码头建设岸电系统与水资源循环利用工程，建成后码头能耗将显著优于国家先进标准，构建起“矿山—建材—港口”的全链条绿色金融生态。

针对中小企业的绿色需求，惠州中行创新推出“表面处理产业集群贷”，为博罗县132家入园企业提供“三高一低”的差异化服务，截至目前已累计授信超亿元，贷款余额近9500万元，推动整个产业集群向循环经济转型。

生态共筑，
绘就全域绿色图景

绿色金融的深度发展，更需要构建多方协同的生态体系。广东中行以“资源配置器”和“风险稳定器”为定位，积极参与标准制定、试点创新，推动绿色金融从单点突破走向系统集成，在海洋经济、生物多样性保护、气候投融资等新兴领域不断拓展新赛道。

珠海，作为粤港澳大湾区海洋经济的核心引擎，其“风渔融合”海洋牧场建设面临资金难题，珠海中行联合阳江中行推出3000万元“绿色联贷”，为某海洋牧场

项目提供利率优惠与灵活还款方案，实现“水上发电、水下养鱼、生态护海”的三重效益。截至目前，该行已累计为珠海海洋牧场相关产业提供近4亿元信贷支持，其中为斗门某“渔光互补”项目提供的3亿元授信，每年可减少碳排放超万吨，让蓝色经济与绿色发展相得益彰。

在生物多样性保护领域，云浮中行同样交出了亮眼答卷。针对当地一家获“绿色制造”认证的造纸企业，该行创新“生物多样性+供应链金融”模式，发放全省首笔2000万元生物多样性绿色林业供应链贷款，专项支持企业采购FSC认证原木浆。这笔贷款不仅解决了企业的资金周转难题，更带动产业链上下游构建起零毁林、低碳排的林业流通体系，为“绿美云浮”建设贡献金融力量。

在国家级气候投融资试点南沙，南沙中行依托“南沙方案”政策优势，与当地气候投融资中心紧密合作，已为2家企业发放1300万元中长期贷款，支持低碳技术研发与应用。与此同时，该行还依托“穗碳”平台推进中小企业碳账户建设，推广“绿电贷”引导社会主体使用绿电，一幅“金融赋能、多方协同、全域绿色”的生态图景在南粤大地徐徐展开。

从珠江之畔的石化基地到南海之滨的海洋牧场，从钢铁企业的车间到小微企业的生产线，广东中行以政策为指引，以创新为动力，以生态为支撑，用一笔笔绿色贷款、一项项特色产品、一个个标杆案例，践行着“绿水青山就是金山银山”的发展理念。展望未来，广东中行将继续与国家战略同频共振，在绿色金融的蓝海中勇立潮头，为广东高质量建设制造强省、实现“双碳”目标提供源源不断的金融活水，让绿色成为南粤大地最鲜明的发展底色。

文/戴曼曼 图/受访者提供

金融赋能南粤 创新筑稳民生

平安产险
广东分公司科技赋能保险
创新金融服务模式

备对水浸、用电等17类场景进行实时监控与智能干预，2025年已成功处置超3000次安全隐患，规避重大事故。理赔环节，实现了小额案件最快10分钟赔付的惊人速度。

这一系列实践标志着保险业已从被动理赔转向主动参与社会治理，通过科技手段显著提升了全社会抵御自然灾害与意外事故的韧性。

赋能新兴产业：
为创新应用扫清后顾之忧

科技创新成果的落地与大规模商业化应用，往往伴随着新的风险与不确定性。保险业通过创新产品与服务模式，为高新技术产业化解风险、稳步扩张提供了关键支撑，成为产业链生态中不可或缺的一环。平安产险广东分公司与极飞科技的合作，便是“保险+科技+产业”融合赋能智慧农业的典范。

针对农业无人机作业风险高、传统投保理赔流程繁琐的痛点，双方携手搭建了智慧数字化承保与理赔系统。实现了农业无人机的全天候线上化投保、一键报案、系统自动定责与极速理赔，并创新推出维修费用透明、用户无需垫付等便利措施。

截至目前，已累计为超70万商家提供风险保障超3000亿元，累计赔付超1000万元，充分体现了金融科技的温度与效能。

从守护万家安宁的自然灾害预警，到助推智慧农业腾飞的产业保障，再到呵护小微企业梦想的普惠服务，平安产险广东分公司的科技创新案例表明，现代保险业已不再是简单的风险转移工具，而是主动管理风险、赋能产业发展、服务国家战略的综合性风险管理解决方案提供者。科技与保险的“双向奔赴”，正为实体经济的高质量发展和中国式现代化征程贡献坚实的行业力量。

产端双向发力，加速了农业无人机产业的商业化落地与产业链生态的完善。

服务普惠金融：
科技让保障触手可及

小微企业、个体工商户等普惠金融群体长期面临“风险高、保障难、成本贵”困境。保险科技让以往“保不起、没人保”的群体也能获得坚实可靠的风险保障。平安产险广东分公司与美团平台合作的“美团生意保”项目，是这一领域的杰出探索。

项目针对平台上超600万小微企业，进行深入调研，精准捕捉到其在员工安全、店铺财产和顾客安全三大核心层面的风险担忧。“美团生意保”创新性地将财产、意外、责任等多重保障打包成一揽子方案，并支持灵活缴费方式，极大降低了保障成本与资金压力，并实现了“一键投保”、快速理赔，运营成本大幅降低。

截至项目统计，已累计为超70万商家提供风险保障超3000亿元，累计赔付超1000万元，充分体现了金融科技的温度与效能。

从守护万家安宁的自然灾害预警，到助推智慧农业腾飞的产业保障，再到呵护小微企业梦想的普惠服务，平安产险广东分公司的科技创新案例表明，现代保险业已不再是简单的风险转移工具，而是主动管理风险、赋能产业发展、服务国家战略的综合性风险管理解决方案提供者。科技与保险的“双向奔赴”，正为实体经济的高质量发展和中国式现代化征程贡献坚实的行业力量。

文/程行欢

邮储银行
广州市分行邮储“小绿卡”惠享羊城
年末消费福利持续加码

客户经理在南国书香节为参观市民讲解邮储“小绿卡”优惠政策



邮储银行客户经理指导客户使用立减金消费



邮储银行客户经理向公众介绍信用卡优惠政策

文/图 杨广